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Leggi attentamente queste istruzioni prima di cominciare a sfogliare il questionario. 

Hai scelto il questionario di fisica: ti si chiederà di rispondere  a domande  a risposta chiusa e a
domande aperte che hanno a che fare con situazioni sperimentali.  Non è detto che tu conosca tutte

le risposte ma è bene che tu sappia scorgere tutte le risposte che conosci. Non preoccuparti per
volere rispondere a tutto ma fai buon uso del tempo che hai a disposizione. 

I punteggi che trovi indicati ti aiutano a gestire meglio la tua strategia. Al fine della graduatoria
questo questionario  avrà un peso di punti uguale a quello dei questionari di biologia e di chimica.

Questa prova è individuale. Durante la prova puoi usare la calcolatrice ma non puoi collegarti a
internet, nè  sfogliare manuali,  nè chiedere aiuto per rispondere a compagni o insegnanti . 

Per ciascun quesito a risposta chiusa sono proposte quattro risposte contrassegnate con le lettere
A, B, C e D. Solamente una risposta è corretta. Tra le risposte suggerite scegli quella che ti sembra
la piu appropriata: quando sei sicuro riporta la lettera corrispondente nel Fascicolo Risposte nella

casella corrispondente al numero d’ordine del relativo quesito. 

Scrivi con penna nera  e disegna con una matita a segno netto o con un pennarello a punta fine. 

Solamente ciò che hai scritto su Fascicolo Risposte sarà valutato. 

Hai 2 ore di tempo da quando ti viene dato il VIA 

BUON LAVORO !     
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Rispondi sul fascicolo risposte ai quesiti delle seguenti 
sezioni A e B

A1 Io fguan sr vede uon milln ro tae drvease ciodrsriors

qunodi  è  scnarcn  (fguan  a)  e  qunodi  vreoe  cnarcntn,
successrvnmeote, cio due pesr drveasr, uoi dr 20 N e l’nltai W
scioiscruti (fguae  b e  c).  Io crnscuon fguan è arpiatntn ln
luoghessn delln milln ro quelle ciodrsrior. Ln milln segue ln
legge dr Hiike oelle srtunsrior delle fguae (a) (b) e (c)s crò
srgorfcn  che  rl  sui  nlluognmeoti  è  draetnmeote
paipiasrionle nl pesi che ln nlluogn. 

Qunl è nllian rl pesi W?

A 30 N B 35 N

C 40 N D 45 N

A2 Nel   cracurti  anfguanti  n  lnti  uo  aesrstiae  dn  10  Ω,  uo

aesrstiae dn 20 Ω  e uo viltmetai sioi cillegnt ro midi dn iteoeae

quelli che sr chrnmn uo pnattiae dr teosrioe.  Qunle der segueot vnliar

è prù paibnbrle che sr leggn sul viltmetai? 

A 4 V B 6 V C 8 V D 12 V

A3 Uo iggeti vreoe pisti dr faiote nd uon leote

cioveageote.   Io  fguan  l’iggeti  è  anppaeseotnti  dn
uon  faeccrn  peapeodrcilnae  nll’nsse  itci  parocrpnle,
pistn  nlln  srorstan  delln  leote.  Sioi  anfguant noche
due anggr dr luce che pnatioi dnlln puotn dell’iggeti.
Se  sr  drspioesse  dr  uoi  scheami  sr  pitaebbe
evrdeosrnae  l’rmmngroe  fiamntn  dnlln  leote,  nlln  sun
destan pea chr gunadn ln fguan.  L’rmmngroe,  arspeti
nll’iggeti è 

A Prù ganode e cnpiviltn B Prù ganode e drartn

C Prù prcciln e cnpiviltn D Prù prcciln e drartn

a

b

c



EUSO 2018                                        Questionari su temr dr fsrcn pngron 2 dr 8

A4 I segueot vnliar sioi le mrsuae del pearidi T dr uoi stessi  peodili iteoute cio paive arpetutes 

1.78 s; 1.79 s; 1.79 s; 1.79 s; 1.79 s. Il mrglriae vnliae pea T, fan r segueot,  ès

A (1.7850 ± 0.0005) s B (1.788 ± 0.005) s C (1.79 ± 0.01) s D (1.8 ± 0.1) s

A5 Due dndr  metnllrcr,  DADO1 e DADO2,  stnooi sul  tnvili e sr  taivnoi nmbedue n tempeantuan

nmbreote. I dndr, nppnaeotemeote ugunlr,  sioi fnt cio mntearnlr drveasr cisì che ln cnpncrtà teamrcn dr
DADO1 è mroiae dr quelln dr  DADO2.  I due dndr veogioi messr ro uo bngoi teamrci cisì che ln liai
tempeantuan  numeotn  dr  10°C.  Fnti  questi  r  dndr  sioi  armessr  sul  tnvili  e  lnscrnt anfaeddnae.  Le
ciodrsrior nmbreotnlr ro cur sr taivnoi r due dndr sioi rdeotche. Qunle der due dndr  hn archresti mnggriae
eoeagrn pea numeotnae dr 10°C ln sun tempeantuan?  Qunle der due dndr arlnsceaà prù eoeagrn  meotae sr
anfaeddn e tiaon nlln tempeantuan nmbreote? 

Scnmbrn prù eoeagrn duanote rl 

arscnldnmeoti anfaeddnmeoti

A DADO1 DADO1

B DADO1 DADO2

C DADO2 DADO1

D DADO2 DADO2

A6  Uon milln vreoe cimpaessn. Ln sun eoeagrn elnstcn, Eel, è deteamrontn dnlln  cistnote elnstcn k,

paiparn dr quelln milln, e dnlln  defiamnsrioe, x.  Ln milln sr defiamn seciodi ln legge dr Hiike e l’eoeagrn

elnstcn ibbedrsce nll’equnsrioe segueotesEel=
1
2
kx2.

Sr cnlciln rl vnliae dell’eoeagrn elnstcn snpeodi che  k=(100±2)Nm−1  e  x=(0.050±0.002 ) m ; qunl è
l’roceatessn peaceotunle dr Eel  ?

A 6% B 10% C 16% D 32%

A7 Io uo espearmeoti sr rosearsce uo teamimetai ro uon paivetn cioteoeote uon sistnosn lrqurdn. Ln

tempeantuan T delln sistnosn vreoe aegrstantn igor messi mrouti. I vnliar del tempi t e delln tempeantuan
sioi arpiatnt oelln tnbelln segueote. Qunl è rl puoti dr fusrioe delln sistnosn?

t(min) 0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0 6.5 7.0 7.5

T (°C) 73 65 59 55 55 55 51 48 45 42 40 38 36 35 34 33

A 0 °C B 33 °C C 55 °C D 73 °C



EUSO 2018                                        Questionari su temr dr fsrcn pngron 3 dr 8

A8 Sr  vuile deteamronae ln deosrtà del  mntearnle dr  cur  sioi fnt due silrdr   ugunlr.   Sr  sn che rl

mntearnle è imigeoei.  Pea efetunae ln mrsuan sr hnooi n drspisrsrioe uo crlrodai gandunti cioteoeote
uon ceatn qunottà dr  lrqurdi e uon brlnocrn.   Io fguan sr  vedioi quntai fnsr  dell’espearmeoti e sioi
arpiatnte nlcuoe delle letuae dnlln
brlnocrn  e  dnl  crlrodai  gandunti.
Duanote tuti l’espearmeoti oio è
stnti  nggruoti  lrqurdi  nl  crlrodai
gandunti oé se oe è tilti. 
Qunle  der  segueot anppiat
fiaorsce  ciaaetnmeote  rl  vnliae
ceacnti delln deosrtà?

A9 Quntai igget rdeotcr sioi sigget n delle fiase, cime sr vede oelln segueote fguan.  Nessuo

nltan fiasn ngrsce suglr igget. Fan quellr che ncceleanoi veasi destan qunle hn l’ncceleansrioe prù bnssn? 

A10
Uo iggeti sfearci e imigeoei, dr mnssn m = 10.0 kg, gnlleggrn, cio rl 75% del sui vilume simmeasi, ro
uon vnscn cio 50.0 m3 d’ncqun.  Qunl è ln sprotn dr Aachrmede su quell’iggeti?  Ciosrdean g = 10 m/s2 

A 500000 N B 375000 N C 100 N D 75 N

La risposta corretta ad un quesito A vale 2 punti

A  
280
50

g/cm3 B
300
50

g/cm3
C

600
350

g/cm3 D
750
350

g/cm3
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Situazione B1. [12 pt]

Nelln  fguan n lnti sr  isseavn l’efeti delln  “cnprllnartà”s   uo
tubrcroi staeti dr vetai è rmmeasi oell’ncqun cioteoutn ro uo
aecrpreote; deotai nl tubi rl lrqurdi, pea cnprllnartà,  sr drspioe
nd uo lrvelli prù nlti dr quelli che hn oel aecrpreote. 

Sr  isseavn  che  l’nltessn  h delln  cilioon  dr  lrqurdi  oel  tubi
drpeode dnlln tempeantuan T del lrqurdi.  Sul fnscrcili arspiste
taivr uo ganfci iteouti mrsuanodi  h pea drveasr vnliar dr  T.
Le roceatesse delle mrsuae dr h sioi evrdeosrnte dnlle bnaae dr
eaaiae. L'roceatessn sulle mrsuae dr T è  tanscuanbrle. 

B1.1 Uoi studeote hn tanccrnti ln aetn che n sui nvvrsi
nppaissrmn meglri r vnliar mrsuant arpiatnt oel ganfci. Ln vedr
sul  fnscrcili  arspiste.   Deteamron rl  ciefcreote  nogilnae m
delln aetn e ln sun roteacetn h0 cio l’nsse delle iadronte (nsse
y).  Mistan  rl  paicedrmeoti  segurti.  Nitn  che  r  vnliar  dr  h
decaescioi nll’numeotnae dr  T, qurodr rl ciefcreote nogilnae
hn vnliae oegntvi. 

B1.2 Li studeote, fan le aete che nppaissrmnoi r puot del ganfci hn tanccrnti quelln che grudrcn nveae ln
mnggriae  peodeosn.  Sul  fnscrcili  arspiste  puir  vedeae  questn  aetn.  Dn  questn  arcnvn  uon  stmn
dell’roceatessn dr m e dr h0.  Mistan rl paicedrmeoti  che hnr segurti. 

B1.3 Sr suggearsce che  m=−(h0 k )s deteamron rl vnliae dr k. Rrpiatnli sul fnscrcili arspiste cio ln ciaaetn

uortà dr mrsuan. 

B1.4 Nelln medesrmn rodngroe sulln
cnprllnartà sr è studrnti cime r vnliar
dr  h vnarnoi  fnceodi  vnarnae  rl
drnmetai  roteaoi,  d,   der  tubr  e
mnoteoeodi  cistnote  ln  tempe-
antuan.   Il   ganfci  n  lnti  mistan  r
arsultnt dr queste mrsuae. I vnliar dr h
vr sioi arpiatnt ro fuosrioe dr quellr
dr  1/d.  Il  ciefcreote nogilnae delln
aetn anfguantn è 14.5 mm2.

Sr è fntn l’rpitesr che ln cnprllnartà srn
ln cnusn delln arsnlrtn dell’ncqun dnlle
andrcr dr uo nlbeai foi nlle sue figlre.  Ciosrdean uo nlbeai ro cur ln drstnosn fan le andrcr e le figlre delln
simmrtà srn  8.0 m e cnlciln  ln mrsuan del drnmetai der tubrcror oecessnar n sillevnae l’ncqun pea cnprllnartà
n quell’nltessn. Rrpiatn cnlcilr  e arsultnti sul fnscrcili arpiste. 
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Situazione B2. [12 pt]

Io  uon  clnsse  sr  stn  studrnodi l’equrlrbari  dr  uo’nstn  nppiggrntn  nd uo  fulcai;  oelln  fguan  segueote  è
anfguantn l’nppnaecchrntuan usntn. 

Ln mnssn delln argn mrllrmetantn, luogn uo metai, è 120 g e rl mntearnle dr cur è fntn è  imigeoei. 

Uoi studeote teoe uo cubi P sulln argn mrllrmetantn, ro ciaarspiodeosn nl segoi der 5.0 cm e pioe ln argn
sul fulcai, ro ciaarspiodeosn del segoi der 45.0 cm.  Eglr pir usn uo nltai cubi, Q, e li pioe sulln argn ro
midi che questn stn ro equrlrbari,  qunoti meglri pissrbrle.  Qurodr aegrstan ln drstnosn a fan rl ceotai delln
bnse dr P e rl fulcai, e ln drstnosn b fan rl ceotai delln bnse dr Q e rl fulcai. 

Ln paiceduan descartn vreoe arpetutn mnoteoeodi ln pisrsrioe del fulcai sulln argn e cnmbrnodi dr viltn ro
viltn ln pisrsrioe del cubi P.  Nelln  tnbelln sul fnscrcili arspiste sioi arpiatnte le cippre dr vnliar dr a e dr
b che sr sioi cisì iteoute. 

B2.1  Pea igor vnliae dr a  cnlciln A = a P  e pea igor vnliae dr b cnlciln B = b Q , cio P = 1.00 N  e Q =
0.80 N.  P è rl pesi dr P e Q è rl pesi dr Q.  Rrpiatn quest vnliar oelln tnbelln sul fnscrcili arspiste. Cimpletn
ln tnbelln cio le uortà dr mrsuan oelln argn dr rotestnsrioe. 

B2.2   Sul fnscrcili arspiste cistaurscr rl ganfci dr A (nsse y) ro fuosrioe dr B (nsse x).  L’iargroe deglr nssr vn
pistn  oel puoti (0;0). 

B2.3  Duanote ln drscussrioe cioclusrvn ro clnsse uoi studeote isseavn che ro bnse n quelli che lur hn
studrnti,   divaebbe vnleae ln aelnsrioe  P a =  Q b .  Nel fnscrcili arspiste mistan che crò oio è veai e
spregn peaché quelli studeote  hn sbnglrnti nd npplrcnae ln legge sull’equrlrbari dr uo ciapi argrdi. 

B2.4  Scarvr  ln  aelnsrioe  ciaaetn fan  A  e  B.   Tanccrn  sul  ganfci B2.2  ln  aetn che seciodi te meglri
nppaissrmn r puot dearvnt dnlle mrsuae. Deteamron l’iadrontn  Y  del puoti   ro cur tnle aetn roteacetn
l’nsse delle iadronte (nsse cio r vnliar dr A) .  Che cisn anppaeseotn rl vnliae Y? 

0.0 cm
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Situazione B3. [6 pt]

Io uon parmn medrn uo gauppi dr studeot hn pnatecrpnti nlln paigetnsrioe dr nlcuor test pea deteamronae
qunle srn rl mrglriae rsilnote teamrci fan tae mntearnlr drspiorbrlr.  Hnooi nvvilti r mntearnlr dn studrnae
rotiaoi  n  tae  bechea   e  pir  hnooi  chresti  che  sr  veasnsse  ro  crnscuo  bechea  dell’ncqun  cnldn.   Uo
teamimetai n rmmeasrioe cioseote dr aegrstanae ln tempeantuan meotae l’ncqun sr anfaeddn. Nelln fguan
segueote è schemntssntn ln srtunsrioe nll'rorsri del test. 

I arsultnt del test peaò oio sioi stnt quellr paevrst, rofnt r test sioi stnt ciodit seosn fnae nteosrioe n
ciotaillnae nlcuoe vnarnbrlr, cime sr può isseavnae noche dnlln segueote fguan. 

B3.1 Scarvr  sul  fnscrcili  arspiste
due drveasr suggearmeot  che cioseotnoi
dr  ciotaillnae  le  vnarnbrlr  mnoteoeodi
cistnot nlcuor  pnanmetar  srgorfcntvr  pea
l'espearmeoti. 

I ganfcr n lnti arpiatnoi r arsultnt iteout
oer  test  dn  quel  gauppi  dr  studeot.  Le
leteae A, B e C sr arfearscioi nr bechea cil
oime ciaarspiodeote. 

B3.2   Scarvr  sul  fnscrcili arspiste qunle

bechea  sr  è  anfaeddnti  prù  anprdnmeote
oer parmr 60 seciodr. 
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Situazione B4. [8 pt]
Duanote uon lesrioe dr fsrcn glr studeot esplianoi cime vnarn ln drfeaeosn dr piteosrnle eletarci nr cnpr dr
uon lnmpndron qunodi sr fn vnarnae ln luoghessn dr uo fli metnllrci rosearti oel cracurti. Il cracurti eletarci
usnti è schemntssnti oelln fguan che sr taivn sul fnscrcili arspiste.

B4.1   Il  cracurti  drsegonti  oio  è
cimpleti peaché mnocn li staumeoti
dr  mrsuan.  Cimpletn  rl  cracurti  sul
fnscrcili  arspiste  drsegonodi  uo
viltmetai  ciooessi  ro  midi  dn
mrsuanae ln drfeaeosn dr piteosrnle nr
cnpr delln lnmpndron. 

B4.2   Chrusi  rl  cracurti  cio
l’roteaautiae,  rl  ciotnti  starscrnote
vreoe ciooessi ro uo puoti C del fli
metnllrci pisti n drstnosn l = 0.200 m
dnll’estaemi  A  (vedr  ln  fguan  del
cracurti  sul  fnscrcili  arspiste).   Ln
letuan del viltmetai, uoi staumeoti
nonligrci, è vrsrbrle oelln fguan n lnti.  

Rrpiatn ln drfeaeosn dr piteosrnle V che leggr ro fguan oelln tnbelln 4.2 che taivr sul fnscrcili arspiste. 

Duanote  l’espearmeoti  sioi  stnte  paese  nltae  mrsuae  delln  drfeaeosn  dr  piteosrnle  V  nr  cnpr  delln
lnmpndrons le puir vedeae arpiatnte oelln tnbelln 4.2 sul fnscrcili arspiste.  

B4.3   Io bnse nr dnt che leggr oelln tnbelln 4.2, puir drae cime vnarn ln lumroisrtà delln lnmpndron nl
vnarnae delln luoghessn l del fli metnllrci?  Rrspiodr sul fnscrcili arspiste. 

B4.4  Uoi studeote nfeamn che ln drfeaeosn dr piteosrnle  V nr cnpr delln lnmpndron è roveasnmeote

paipiasrionle nlln luoghessn l del fli metnllrci criè  V=costante⋅ 1
l

. Io bnse nr dnt delln tnbelln 4.2  scarvr

sul fnscrcili arspiste se ser d’ncciadi cio questn nfeamnsrioe.  

B4.5  Scarvr ln aelnsrioe fan V e 1/l  usnodi noche  ln drfeaeosn dr piteosrnle fiaortn dnll’nlrmeotntiae, E, ln
aesrsteosn del fli (R = K l) e ln aesrsteosn delln lnmpndron (r). Sr ciosrdean r cistnote duanote queste paive.

Situazione B5. [8 pt]

Io uon clnsse sr  stn studrnodi ln  arfansrioe delln  luce.  Uon delle  paive ciosrste oell’isseavnsrioe delln
devrnsrioe der anggr lumroisr qunodi ntanveasnoi uo parsmn aeti n bnse aetnogilnae fnti dr plnstcn
tanspnaeote.  Le mrsuae iteoute seavranooi pea deteamronae uon qunottà detn rodrce dr arfansrioe del
mntearnle dr cur è cistturti rl parsmn.  
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Pea deteamronae rl cnmmroi itci der anggr lumroisr sr isseavn l’nllroenmeoti dr cippre dr sprllr. Ln tanccrn
der  anggr  lumroisr  vreoe  arpiatntn  su uo  fnscrcili  dn  drsegoi,  cime sr  vede  oelln  fguan  arpiatntn  sul
fnscrcili arspiste.

B5.1 Io arfearmeoti nlln fguans ABCD è ln tanccrn delln bnse del parsmn; NL è uon peapeodrcilnae nlln fnccrn
lnteanle del parsmn e EL uon aetn che fiamn cio NL l’nogili q s mrsuan l’nogili q  e arpiatnoe rl vnliae sul
fnscrcili arspiste. NL ed EL nppnateogioi nl prnoi del drsegoi. 

B5.2  Uoi studeote hn ciofccnti due sprllr, P1 e P2,  luogi ln aetn EL, pir, gunadnodi glr sprllr ntanveasi rl
parsmn cio l’icchri ro pisrsrioe X, hn ciofccnti due nltar sprllr, P3 e P4, ro midi dn vedealr nllroent cio P1 e
P2.  Eglr hn qurodr tanccrnti ln  aetn FG rdeotfcntn dnlln pisrsrioe dr P3 e P4, lroen che rociotan ro G rl
segmeoti  DC.   Tanccrn rl segmeoti LG e pailuogn rl segmeoti NL nll’roteaoi del aetnogili  ABCD.  Mrsuan
l’nogili ncuti j   fan ln aetn NL e ln aetn LG.  Rrpiatn rl vnliae dr j  sul fnscrcili arspiste. 

B5.3 Cio r dnt iteout taivn rl vnliae  n dell’rodrce dr arfansrioe aelntvi nll’narn del mntearnle dr cur è
cistturti rl parsmn. Sul fnscrcili arspiste arpiatn rl vnliae dr n e mistan rl paicedrmeoti che hnr segurti pea
taivnali. 

Qui finisce il questionario; se hai tempo rivedi quanto hai scritto sui
fogli delle risposte. Controlla di avere scritto su ciascuno di essi il tuo

nome, quello della tua scuola e la città dove si trova. 



NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

Sezione A: segna una X sulla tua risposta. Se vuoi cambiare risposta traccia
una circonferenza attorno alla X da eliminare. Scrivi in maniera chiara. 

A1 A B C D A2 A B C D

A3 A B C D A4 A B C D

A5 A B C D A6 A B C D

A7 A B C D A8 A B C D

A9 A B C D A10 A B C D

Sezione B

B.1.1 

h0 = ______________

m = _______________

Fascicolo Risposte sul tema di Fisica pagina 1 di 6  



NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

B.1.2

h0 = (            ±           ) ………..

m = (            ±           ) ………..

B1.3    

Se determina il valore di k.       k = .…..…....…....…....…....…..…      .......…..….........

B1.4      Calcola il diametro dei tubicini che potrebbero sollevare l’acqua a 8 m di altezza per capillarità.
Mostra nel riquadro qui soto il procedimento che segui per trovare il risultato.  

d = …………………..  ……………..

Fascicolo Risposte sul tema di Fisica pagina 2 di 6  

m=−(h0 k )



NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

 B2.1 

B2.2 
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NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

B2.3  .....……..................…….......……......................……......……..............…………………………….

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………...

B2.4  La relazione correta  è    = …………………………………… Y = ……………   ………...

Il valore di Y rappresenta …………………………………………………………………………………...

………………………………………………………………………………………………………………

B3.1 Scrivi di seguito i due suggerimentè

I …………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………

II…………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………

B3.2  Il  becher  che si   rafreddato più rapidamente nei primi 60 secondi    ……………………….

B4.1    
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NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

B4.2  
T BELL  4.2

l (m) V (V)

0.200

0.400 1.43

0.600 1.25

0.800 1.11

1.000 1.00

B4.3       Come varia la luminosità della lampadina al variare della lunghezza l del flo metallico?  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

B4.4  La diferenza di potenziale V ai capi della lampadina   inversamente proporzionale alla lunghezza
l del flo metallico?   Traccia una X sulla casella che corrisponde alla tua risposta. 

Spiega perché sì, oppure perché no. 

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

B4.5  Ricava la relazione fra V e l .

B5.1  e B5.2  sulla pagina seguente

B5.3  calcolo dell’indice di rifrazione n del materiale di cui   fato il prisma. 

Fascicolo Risposte sul tema di Fisica pagina 5 di 6  

  sì  no

n = __________________



NOME ______________________ SCUOLA _________________ CITTA’ __________________

B5.1  e B5.2 
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